

立法会：商务及经济发展局局长就行政长官《施政报告》致谢议案（第一节）辩论致辞（只有中文）

\*\*\*\*\*

以下是商务及经济发展局局长苏锦梁今日（二月十五日）在立法会会议上就行政长官《施政报告》致谢议案（第一节：经济发展和创新及科技）辩论的致辞全文：

主席：

我会从十方面就商务及经济发展局的范畴作重点回应：

#### （一）寻求缔结自由贸易协定及促进和保护投资协定

为协助港商及投资者开拓海外市场，促进香港的长远经济发展，我们会继续积极寻求与贸易伙伴缔结自由贸易协定（自贸协定）。香港与东南亚国家联盟（东盟）的自贸协定谈判于二〇一四年七月展开，现已进入最后阶段，我们期望于今年年初完成谈判。

除了自贸协定，我们亦致力寻求与其他经济体缔结促进和保护投资协定（投资协定），以加强外商在香港投资的信心，及保障港商在外地的投资，强化香港作为投资枢纽的角色。

我们至今已与其他经济体签订了十九份投资协定，包括刚在去年十一月与智利签署的一份。我们亦与巴林、缅甸、阿拉伯联合酋长国及墨西哥完成了投资协定谈判，并会在有关方面完成所需的内部程序后签署。

今年，我们将继续与伊朗及俄罗斯谈判投资协定。

此外，行政长官在去年二月出访印度期间，与当地政府宣布两地启动促进和保护投资协定谈判的共同意向。

#### （二）加强与「一带一路」沿线国家及其他新兴经济体的经贸联系和合作

行政长官去年二月率领商界代表团访问印度。我们亦积极与印度联系，以期在今年展开投资协定谈判。我们已经在二〇一六年九月分别与格鲁吉亚和马尔代夫展开自贸协定谈判。

去年五月，政府与香港贸易发展局（贸发局）举办首届「一带一路」高峰论坛，成功汇聚超过二千四百名内地、沿线国家及其他地区的政商界领袖，共同探讨「一带一路」带来的机遇。为了继续探讨并推动「一带一路」带来的商机，政府与贸发局将于今年九月再次举办「一带一路」高峰论坛。

此外，政府早前审视了「一带一路」办公室的工作和现时的架构，认为需要加强人手和资源，包括开设首长级和其他常额职位，以确保办公室可以更有效和持续地推展「一带一路」的工作。

另一方面，中央政府将在今年五月在北京举办一个自「一带一路」倡议提出以来最高层次的国际合作高峰论坛。论坛将突出「一带一路」建设工作的成果，特区政府现正筹备参加。

### （三）加强香港的对外联系

现时我们共有十二个驻海外经济贸易办事处（经贸办）。为加强香港与韩国的商贸和文化交流，我们一直积极与韩国政府进行紧密沟通，以期尽早在首尔设立经贸办。

此外，为进一步开拓外国市场，并配合中央「一带一路」倡议，我们正展开在印度、墨西哥、俄罗斯、南非和阿拉伯联合酋长国设立经贸办的前期工作，从而积极开拓市场和寻找商机，促进贸易及投资。

### （四）CEPA（《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》）

CEPA 经过十多年发展，双方共签署了十份补充协议和两份子协议，让原产香港的货物和大部分的服务行业可以享受优惠待遇进入内地市场。因应内地与香港继续深化经贸合作的前景，双方同意对 CEPA 进行梳理整合和扩展优化。

特区政府现正就投资、经济技术合作等领域，与商务部讨论如何进一步促进和便利两地的贸易和投资，希望今年中会取得实质成果。

### （五）会议展览业

会议及展览业有助推动香港出口贸易，促进产品及服务业发展和吸引过夜商务旅客访港。顾问研究显示，二〇二八年于会议展览旺季期间，香港将欠缺约十三万平方米的场地。

政府一直研究增加香港会展场地面积的不同方案，以维持香港会展业务的竞争力。其中，政府会待沙田至中环线会展站上盖于二〇二〇年左右落成后，在会展站上盖兴建会议中心。西九文化区管理局亦初步构思，研究透过私人融资，在西九文化区西部发展一个中型多用途设施，涵盖展览、会议及表演等用途。至于在机场岛的亚博馆亦已预留土地进行扩建。

然而，我们估计，即使计及在沙中线会展站上盖、亚博馆扩建以及西九文化区的会展设施，仍然不足以满足香港在二〇二八年于旺季期间对会展场地的需求。因此，政府需要继续研究于其他选址增建或扩建会展场地。有见及民政事务局在全港各项运动设施发展的计划，政府认为可研究在湾仔运动场用地进行综合发展的可行性，以提供会展及康体社区设施。建议是一个初步构思，政府现时未有定案。政府会继续听取各界的意见，待可行性研究有结果后，才作进一步考虑。在此我感谢议员刚才发言支持会展业的发展，以及提及旅游方面设施的发展，包括迪士尼的扩建。

#### （六）专业服务平台

随着亚洲及邻近地区发展稳步向前，新兴经济体的增长越见明显，各方对高增值专业服务需求越见殷切。我们必须充分发挥香港的独特优势，协助业界开拓境外市场。政府已于二〇一六年十一月推出二亿元的专业服务协进支援计划，以支持香港专业服务行业推行有价值的项目，对外进行交流、合作，以及相关的推广活动，并提升香港专业服务水平及对外竞争力。

#### （七）旅游

香港旅游业近年因各种因素进入调整期。在区内竞争日趋激烈的情况下，我们在过去一年积极发展更多文化、美食等高增值项目，务求吸引更多过夜旅客来香港。这些措施已渐见成效。整体过夜旅客人次去年第四季按年升百分之二点四，相比同年首季跌百分之五点八，表现大为改善；当中内地及非内地过夜旅客的人次均录得升幅。我们会继续朝着去年订下的政策发展方向，丰富旅游产品及提升旅游硬件的竞争力，以维持旅游业的健康发展。

我们会继续推广旅游产品多元化。我们会将美酒佳肴巡礼、香港单车节、香港龙舟节及大坑舞火龙这些能够突显香港美食、动感及本地文化特色的本地创立的盛事，塑造为亚洲区的品牌盛事，吸引更多客群访港参与盛事。同时，香港今年会继续举办多项瞩目盛事，吸引高消费力的过夜旅客来港，当中包括去年成功首次在香港举办的国际汽联电动方程式赛车锦标赛、香港国际七人榄球赛等。

此外，我们会支持香港旅游发展局（旅发局）推出融合创意的灯光汇演，并把二〇〇四年推出的「幻彩咏香江」作出更新，重新编排灯光和效果，营造香港的灯光汇演品牌。

藉着庆祝香港特别行政区成立二十周年，我们已统筹旅游业界在本年度推出优惠，令旅客感到访港物有所值，亦会向旅发局增拨资源，举办庆祝活动，包括大型嘉年华「香港夏日派对」，令访港旅客有难忘的体验。

美食车先导计划方面，十六辆美食车在本月开始陆续投入服务，为旅客和市民带来更多美食，同时展现香港优良的食物卫生及安全水平。

为争取更多高消费的旅客，我们亦会增拨资源给旅发局，积极拓展会展及邮轮旅游。

此外，在邮轮码头的毗邻，我们计划推出启德旅游中枢计划，目标是在位于前机场跑道末端的位置，建设一个世界级的旅游及休闲景点，吸引市民和世界各地的旅客到访。

#### （八）广播

政府会继续推动本港数码地面电视的发展。

在免费电视方面，香港电视娱乐有限公司于二〇一六年三月三十一日，开始广播其粤语综合频道，并须根据有关牌照条款，于二〇一七年三月三十一日或之前推出一条英语频道。而奇妙电视有限公司，则在二〇一六年五月三十一日获批免费电视牌照，并须根据有关牌照条款，在二〇一七年五月三十日或之前推出其粤语频道。随着更多的免费电视频道陆续投入服务，香港市民的选择会有所增加。

#### （九）电讯

900 兆赫及 1800 兆赫频带内用作提供流动服务频谱的现有指配期，将于二〇二〇年十一月至二〇二一年九月期间届满。通讯局和我们已在昨日（二月十四日）就重新指配频谱的安排，以及厘定相关频谱使用费的方法展开第二轮咨询，为期两个半月。我们期望在今年年底前就有关事宜作出决定及公布。

另一方面，人对人促销电话可以向客户传达商业资讯，但这类电话服务某

程度上对市民造成滋扰，因而引起公众对加强规管这类电话服务的关注。就此，我们计划在今年进行公众谘询，就如何加强规管人对人促销电话，征询持份者和公众的意见。

#### (十) 创意产业

我们重视培育人才和开拓市场，以推动创意产业的发展。在培育人才方面，早前我在相关的事务委员会中，介绍了两个项目，即电影专业培训课程，以及在未来三年，为电影后期制作人才而设的海外深造计划。我们正与相关的业界组织探讨这两项计划的详细安排，初步预计提供二百个名额的电影专业培训课程将在今年下半年招生，而每年名额十名的海外深造计划则在今年第四季开始派出第一批学员到海外学习。

在开拓市场方面，香港电影的后期制作、动作特技拍摄、外景拍摄和协拍服务，在「一带一路」的新兴市场极具竞争力。为开拓这方面的商机，我们会与电影界组织「一带一路」推广团，计划今年先访问伊朗和马来西亚，往后再安排前往印尼和印度等「一带一路」具潜力的国家，推广香港的电影业。

我们会致力推动创意产业的跨界别合作，尤其鼓励业界发挥知识产权的潜力，形成跨界别协同效应，推动香港的创意产业向高增值及多元化发展。为此，我们今年将透过会议、研讨会和与持份者保持联系，积极促进跨行业的商务配对。

主席，我谨此陈辞，请议员支持本年度的《施政报告》。

完

2017年2月15日（星期三）

香港时间 20时 01分